

更多精彩
本报报道

5个月后的北京冬奥会 他却看不到了……

国际奥委会前主席罗格离世
曾盛赞北京奥运会“无与伦比”

2021年8月29日，在卸任国际奥委会主席八年后，比利时人雅克·罗格悄然离世，享年79岁。

对奥林匹克运动，罗格虽未有如其前任萨马兰奇那般的再造之功，但他决绝的反兴奋剂、反腐败之举，以及创办青奥会这一富有远见的设想，在这家“百年老店”的历史上仍留下了不可磨灭的光辉印记。

对中国人来说，他也是一个亲切的“老朋友”——他全程见证了中国第一次当上奥运会东道主的历程，并给予了北京奥运会“无与伦比”的评语。



命运之舟：一生与体育结缘

罗格一生与体育结缘。出生在海滨城市的他，3岁起就经常跟随父母一起出海。青年时代，罗格曾三次参加奥运会帆船比赛，拿过一次世界冠军、两次世界亚军。他还从事橄榄球运动，拿到过比利时联赛冠军，为比利时队先后效力长达10年。

34岁时，罗格结束了自己的运动员生涯，进入大学学医，获得博士学位后成为一名外科整形医生。对体育的热爱，令罗格在从医之余，并未远离奥林匹克运动。退役的那一年，他应邀加入比利时奥委会，后来成为了比利时奥委会主席。

他语言上的优势——除了能说流利的荷兰语和法语外，还能讲英语、德语、西班牙语，成为进一步跻身国际奥林匹克管理层的有利条件。1989年，罗格当选欧洲奥委会主席。1991年，受萨马兰奇之邀，罗格成为国际奥委会委员。十年之后，他从萨翁手中接过奥林匹克运动的最高权杖，开启了一个新的时代。

在卸任国际奥委会主席之后，罗格也未远离体育，出任联合国秘书长青年、难民和体育问题特使，为创造一个更美好的世界继续贡献着力量。



2008年，罗格在北京奥运会闭幕式致辞中说，北京奥运会是一届真正的“无与伦比”的奥运会。



2008年8月22日，国际奥委会主席雅克·罗格（右）为2008北京奥运会武术比赛女子剑枪术全能套路赛冠军中国选手马灵娟颁发金牌。
新华社图

重拳改革：坚定反兴奋剂立场

尽管掌舵国际奥委会并不在罗格最初的人生规划中，但他对奥林匹克运动有着强烈的使命感和责任感。在其治下12年里，国际奥委会进行了一系列大刀阔斧的改革，重拳首先指向了兴奋剂这颗体坛毒瘤。

罗格曾说，如果有一天人们因为担心自己的孩子会使用兴奋剂，而不愿意送他们去体育俱乐部，那么这一天的到来也就意味着体育的堕落。因此，从组建反兴奋剂委员会到

不断提高奥运会的兴奋剂检测数量，再到促使所有国际单项体育组织接受《世界反兴奋剂条例》对违规运动员的严厉处罚，他把反兴奋剂这把“火”越烧越旺。

2004年雅典奥运会开幕前夕，东道主希腊的两名运动员以发生交通事故在医院接受治疗为由，拒绝接受兴奋剂检测。顶着得罪东道主的巨大压力，罗格坚决不妥协，最终迫使那两人退出奥运会，从而

向世界体坛昭告了反兴奋剂的坚定立场。

相比反兴奋剂工作，罗格任内的另一项重要改革——奥运“瘦身”计划，成效则不甚理想。

罗格曾表示，青奥会是他留给奥林匹克运动的最大遗产。这个由罗格一手创办、面向15至18岁年轻人的“迷你奥运会”，寄托了让奥林匹克运动回归其价值本源、激励教育年轻一代的美好理想，其价值与意义正得到越来越多人的认可。

端正地盖上了“罗格之印”。

罗格还十分赞赏中国对奥林匹克运动所做的贡献。过去十几年里，他多次为首都文明工程基金会主办的《文明》杂志特刊题词，以表达对该期刊长期推广奥林匹克文化的肯定与支持。2017年1月，中国国家主席习近平到访位于瑞士洛桑的国际奥委会总部。尽管因为身体状况不佳，那时罗格已久未在公开场合露面，但那一次他仍然来到洛桑的奥林匹克博物馆，现场迎接习主席，表达了他对中国的特殊情谊。

智者无形： 不喜欢独断专行

一直以来，罗格给外界的印象是斯文儒雅，沉稳理性，但不苟言笑。

在主政国际奥委会时期，罗格追求一种民主、平等的管理方式，大胆充分放权，赢得了同事们的广泛好评。他表示，自己首先是一名忠实的“听众”，倾听奥运大家庭各方意见，然后再作出判断和选择。这或许和他学医的背景有关。他说：“在给病人看病时，你首先要听病人描述症状，再对他进行检查分析并诊断，最后决定治疗办法。这就是我的做事方式，我不喜欢独断专行，我注重团队合作。”

童话《小王子》是罗格最喜欢的一本书。在卸任前的一次采访中，记者请罗格为自己的国际奥委会生涯作评，他引用了《小王子》当中的一句话作答：“评判自己比评判别人要难得多，要是能评判好自己，你就是一个真正的智者。” ■据新华社

在喀布尔“定点”空袭 美军承认或伤及无辜

多家媒体报道有多名阿富汗平民死于美军8月29日在阿富汗首都喀布尔发动的一次空袭后，美军不得不推翻起初“无平民伤亡”的说法，称存在这种可能。

美军使用无人驾驶飞机8月29日再次对极端组织“伊斯兰国”阿富汗分支目标实施空袭，瞄准喀布尔一处居民区。多名美方官员称，摧毁一辆载有“多名自杀式炸弹袭击者”的汽车，从而解除针对喀布尔机场“迫在眉睫”的威胁。

美军最初声称，没有迹象显示平民在空袭中死伤。不过，这一说法很快遭媒体“打脸”。美国有线电视新闻网援引目击者和遇难者家属的话报道，空袭致使一户阿富汗家庭9人死亡，包括6名儿童，最小的年仅两岁。

一名死者亲属哭诉道：“我们不是‘伊斯兰国’……我们是普通人家。”一名住在附近的居民说，他在回家路上目睹空袭并听到一声巨响，急忙躲避，随后跑去营救邻居。“所有邻居都帮忙灭火，我看到五六个人死了……还有两人受伤。”

死者家属说，家里停着两辆车，父亲和3个孩子在其中一辆车上，原本打算出门。报道援引美国政府一名官员的话说，空袭地点与这户家庭住址相符。

另据美联社报道，一名不愿公开姓名的阿富汗政府官员透露，美方空袭导致三名儿童死亡。多名目击者说，机场附近居民区内的两辆汽车遭遇空袭，包括儿童在内的多人死亡。

就平民伤亡报道，美国中央司令部发言人比尔·厄本说，正在评估空袭结果，“如果有无辜者丧生，我们将深感悲痛”。

厄本说，那辆汽车被击中后发生剧烈的二次爆炸，表明车内载有大量爆炸物，可能造成“更多伤亡”。

喀布尔机场外8月26日发生自杀式炸弹袭击，美军13人死亡、18人受伤，至少上百名阿富汗人丧生。作为报复，美军无人机27日在楠格哈尔省“定点清除”，致“伊斯兰国”阿富汗分支成员两死一伤。

阿富汗塔利班谴责美军27日和29日的空袭，认定在阿富汗领土发动空袭侵犯了阿富汗主权。 ■据新华社

中国情谊：北京奥运留下“罗格之印”

2001年7月13日，北京申办2008年夏季奥运会成功，三天后，罗格当选国际奥委会主席。因为这一缘分，罗格同中国保持着一份特别的情谊。

担任国际奥委会主席期间，罗格先后20余次来华，北京、上海、西安、南京、广州等城市乃至街巷社区都留下过他的身影。2008年汶川大地震发生后，罗格三次向中国领导人致函表达慰问，国际奥委会也首批向灾区捐款100万美元。2008年北京奥运会闭幕式上，罗格在致辞中说北京奥运会是

一届真正的“无与伦比”的奥运会。这一评语至今广为流传。

罗格对中国文化有着浓厚的兴趣。他的秘书曾透露，每次来中国前，罗格都会让秘书在卡片上写一两句中文，并给每个汉字标注发音，通过这样的方式学上几句中国话。2003年3月的一天，北京向国际奥委会送审2008年奥运会会徽设计方案“中国印”。按照惯例，国际奥委会主席要在会徽样本上签名确认。那一次，罗格给了在场所有人一个惊喜——他让秘书取来自己的印章和印泥，在会徽样本上端